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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości
Narodowej
Kongres Przyszłości Narodowej w Łodzi to wyjątkowe wydarzenie, które w nowoczesny
sposób łączy historię, edukację i innowację. Uczestnicy – niezależnie od wieku – mogą
odkrywać najnowsze dzieje Polski poprzez debaty, gry edukacyjne, wystawy, rekonstrukcje
i warsztaty.

Kongres Przyszłości Narodowej

Uroczystego otwarcia Kongresu Przyszłości Narodowej dokonał zastępca prezesa Instytutu
Pamięci Narodowej dr hab. Karol Polejowski:

– Historia mówi przez pokolenia, abyśmy nauczyli się doceniać to, co mamy –
naszą wolność. Pamięć o przeszłości kształtuje nas, buduje i czyni tym, kim
jesteśmy
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Pamięć i świadectwo – panele dyskusyjne podczas pierwszego dnia Kongresu Przyszłości
Narodowej

W pierwszym panelu – Jak walczy się o wolność? Od podziemia Solidarności do misji specjalnych

Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Na zdj. zastępca prezesa
IPN dr hab. Karol Polejowski. Fot. Krzysztof Łojko (IPN)
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USA – o odwadze, lojalności i służbie rozmawiali Karol Piskorski, dyrektor łódzkiego oddziału
IPN, oraz Tomasz Dzieran „Drago”, weteran amerykańskich sił specjalnych Navy SEALs i działacz
opozycji antykomunistycznej, odznaczony przez Prezydenta RP Krzyżem Wolności i Solidarności.

Drugi panel, Pod szczególnym nadzorem, poświęcony był tragicznym losom dzieci uwięzionych w
niemieckim obozie przy ul. Przemysłowej w Łodzi. W rozmowie udział wzięli eksperci – Andrzej
Grzegorczyk (Muzeum Dzieci Polski Ofiar Totalitaryzmów), dr Agnieszka Fronczak-Kwart
(Muzeum Dzieci Polski Ofiar Totalitaryzmów), Artur Ossowski (IPN Oddział w Łodzi) oraz
prokurator Arkadiusz Gałaj (IPN Oddział w Łodzi).

Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Na zdj. od lewej: Karol
Piskorski, dyrektor łódzkiego oddziału IPN oraz Tomasz Dzieran „Drago”. Fot. Sławek Kasper (IPN)
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Wystawy Instytutu Pamięci Narodowej

Przez oba dni Kongresu uczestnicy mogą zwiedzać wyjątkowe ekspozycje przygotowane przez
Instytut Pamięci Narodowej. Wystawy – prezentowane w formie tradycyjnej, 3D i multimedialnej –
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pozwalają odbyć podróż przez najnowszą historię Polski, ukazując zarówno wielkie wydarzenia,
jak i losy zwykłych ludzi. Każda z nich otwiera inne spojrzenie na przeszłość i pomaga lepiej
zrozumieć doświadczenia, które ukształtowały nasz kraj.

Wśród prezentowanych ekspozycji znalazły się: „Szlaki nadziei. Odyseja wolności”, „Miasto ruin –
miasto nadziei. Gdańsk zniszczony – Gdańsk odrodzony”, „Od czterech kultur do monokultury.
Kalendarium Łodzi 1939–1989”, „Jarocin w obiektywie bezpieki” oraz „»Dzieci z Przemysłowej«.
Niemiecki obóz w Łodzi (1942–1945)”.

Więcej o wystawach.
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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. R.Pękalski (IPN)

Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Kacper Wyszyński
(IPN)
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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Kacper Wyszyński
(IPN)
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Gala wręczenia Krzyży Wolności i Solidarności

Uroczysta gala, połączona z koncertem Warszawskiej Orkiestry Sentymentalnej i Łódzkiej
Orkiestry Filmowej, zgromadziła kilkuset gości – odznaczonych Krzyżem Wolności i Solidarności z
regionu centralnej Polski, liderów projektu „Silni Polską!” oraz przedstawicieli władz,
duchowieństwa i NSZZ „Solidarność”.

Krzyż Wolności i Solidarności jest znakiem wdzięczności państwa polskiego dla osób, które swymi
zmaganiami z systemem komunistycznym w latach 1956–1989 przyczyniły się do odzyskania przez
Polskę niepodległości po półwieczu zniewolenia i zależności od Związku Sowieckiego.

Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Kacper Wyszyński
(IPN)

http://ipn.gov.pl/dokumenty/zalaczniki/1/1-1207524.jpg


Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej, Łódź 15 października 2025. Fot. Krzysztof Kapłon (IPN)
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Jak zainteresować najmłodszych historią?

Podczas Kongresu Przyszłości Narodowej uczniowie szkół podstawowych i średnich mogą
poznawać dzieje Polski XX wieku w sposób aktywny, pełen emocji i angażujących doświadczeń.  
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Dla uczniów przygotowaliśmy 60-minutowe warsztaty: „Mój rówieśnik”, „Śledztwo katyńskie”,
„Bitwa o Monte Cassino 1944. Czy Polacy zdecydowali o zwycięstwie?”, „Szyfry wojny”, „Kino
Dokumentu i Świadectwa”. Szczególną atrakcją jest teatr edukacyjny, który wciąga młodych
widzów w opowieść poprzez ruch, obraz i emocje. Na scenie odbywają się dwa spektakle:
„Miś Wojtek” – historia niezwykłego niedźwiedzia-żołnierza, symbolu przyjaźni i losu polskich
żołnierzy na szlaku Armii Andersa,
„Solidarność” – opowieść o drodze Polaków do wolności ukazaną z perspektywy młodych
bohaterów lat osiemdziesiątych.

Dzięki warsztatom i spektaklom dzieci oraz młodzież odkrywają, że przeszłość nie jest zamkniętą
opowieścią, lecz inspiracją, która uczy odwagi, solidarności i odpowiedzialności za przyszłość.
 

Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Rafał Pękalski (IPN)
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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Rafał Pękalski (IPN)
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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Krzysztof Łojko (IPN)
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Strefy tematyczne Kongresu Przyszłości Narodowej

Podczas Kongresu uczestnicy mogą odwiedzić kilka wyjątkowych stref, które w atrakcyjny sposób
przybliżają działalność Instytutu Pamięci Narodowej i historię Polski.

Strefa Edukacji – przestrzeń pełna interaktywnych aktywności, gier i warsztatów. Odwiedzający
poznają historię różnych regionów Polski, tworzą własne animacje i komiksy, uczą się szyfrowania
oraz biorą udział w grze „Historia na łódzkich szlakach”.

Strefa Archiwum – tu można odkryć, co kryją archiwa IPN. Zwiedzający mają okazję zobaczyć
wyjątkowe dokumenty i artefakty, poznają warsztat pracy archiwisty i samodzielnie wyszukają
informacje w cyfrowych bazach danych.

Strefa Gier – idealna dla pasjonatów planszówek. Na odwiedzających czekają m.in. „Bitwa
Warszawska”, „Cichociemni”, „ORP Orzeł” czy „Miś Wojtek”, a także inne gry IPN w wersjach
analogowych i multimedialnych.

Strefa Poszukiwań – pozwala wcielić się w rolę detektywa poszukującego miejsc zbrodni
totalitaryzmów. Archeolodzy i antropolodzy IPN przedstawiają proces typowania miejsc do prac
archeologicznych na podstawie materiałów archiwalnych, zdjęć lotniczych i satelitarnych.

Strefa Upamiętnień – miejsce, gdzie uczestnicy próbują swoich sił w tworzeniu inskrypcji na
tablicach pamiątkowych, układają puzzle z wizerunkami pomników i poznają sposoby
upamiętniania lokalnych bohaterów.
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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Krzysztof Kapłon (IPN)
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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Rafał Pękalski (IPN)
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Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Krzysztof Łojko (IPN)
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Wydawnictwo IPN

Stoisko Wydawnictwa IPN oferuje albumy, nowości wydawnicze, publikacje łódzkiego oddziału
IPN, komiksy dla młodzieży oraz gry edukacyjne, które w przystępny i atrakcyjny sposób
przybliżają historię Polski.

Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. Krzysztof Łojko (IPN)
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Projekt edukacyjny „Silni Polską!”

Wśród inicjatyw prezentowanych na Kongresie znalazło się stoisko Biura Edukacji Narodowej IPN
poświęcone ogólnopolskiemu konkursowi „Silni Polską!”. To projekt, który zachęca młodzież do
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odkrywania najnowszej historii Polski, budowania dumy z narodowego dziedzictwa oraz
kształtowania postaw obywatelskich i patriotycznych.

Odwiedzający odkrywają szczegóły konkursu, wymieniają się opiniami z organizatorami, a
chętni dołączają do II edycji.

Zakończyliśmy pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej – Łódź, 15 października 2025. Fot. R.Pękalski (IPN)
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Historia i wojsko – rekonstrukcje i szkolenia

W części poświęconej historii i wojsku można zobaczyć, jak na przestrzeni XIX i XX wieku
zmieniało się uzbrojenie, umundurowanie i taktyka polskich żołnierzy. Rekonstruktorzy
prezentują sylwetki żołnierzy II wojny światowej i Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie, a
współcześni żołnierze Wojsk Obrony Terytorialnej i Jednostki Wojskowej GROM przybliżają
wyposażenie formacji lekkiej piechoty i wojsk specjalnych.

To także okazja do rozmów o etosie współczesnych „cichociemnych” i wartościach, które łączą
pokolenia polskich żołnierzy. Instruktorzy z Wojskowego Centrum Kształcenia Medycznego
prowadzą praktyczne zajęcia z udzielania pierwszej pomocy, a w Szkole Podchorążych Armii
Krajowej młodzież może spróbować swoich sił w szyfrowaniu wiadomości, udzieleniu pierwszej
pomocy medycznej czy posługiwaniu się bronią.
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Drugi dzień Kongresu Przyszłości Narodowej to kolejne spotkania, dyskusje i atrakcje dla
miłośników historii. Zapraszamy do rejestracji.

Wydarzenie objęte patronatem honorowym Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Karola
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Nawrockiego.
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